

ночи. Чтобы открыть мост на 3 месяца раньше запланированного срока, на всех рабочих участках старались эффективно использовать каждую минуту свободного времени.

Успеху в решающей степени способствовало использование современных технологий. Впервые в стране была применена конструкция неразрезного цельнометаллического пролетного строения.

Указом Президиума Верховного Совета СССР лучших строителей наградили орденами. О.И. Майкову за качественное строительство мостового перехода был вручен орден «Знак Почета».

С 1 октября 1987 года через Обь пошли первые машины. Самоходные паромы и катера, много лет перевозившие людей через реку, ушли в историю. Сейчас трудно себе это представить, но до строительства моста во время распутицы необходимый для перевозки груз, в том числе и бочки с молоком, перевозили, используя вертолет. Огромные затраты! Но ценность человеческой жизни несомненно была дороже. Груз доставляли воздушным путем до Чернышовки, а оттуда – в Томск.

Шоферы вспоминают, что в Шегарке при подъезде к парому была большая опасность завязнуть в грязи по самую кабину. Потом могли возникнуть неприятности с самим паромом.

Большие неудобства в связи с переправой были и у пассажиров автобусов. Едва сойдя с парома, все бегом бежали к кассе, чтобы успеть купить билет на ближайший рейс.

Весенняя расputица унесла не одну человеческую жизнь.

Еще одной гордостью всех побединцев стала новая школа, открытая в



Учитель Побединской школы А. В. Соловьева.
1981 г.

1988 году. Директором в эти годы была Анна Михайловна Сивицкая. Сохранив все лучшие традиции, директорскую работу продолжила Соловьева Анна Владимировна.

О Побединской школе, перефразируя Чехова, можно сказать как о человеке, в котором все прекрасно: и внешность, и мысли, и чувства. На всех конкурсах школьники и учителя занимают призовые места. Ее выпускники поступают в престижные вузы Томска. Здесь выполняют главную задачу образования: готовят ученика к самостоятельной жизни, не забывая о таких тонких вещах, как сострадание к нуждающимся в помощи и патриотизм. За каждый классом закреплен участок села по оказанию помощи ветеранам. Каждый год дети убирают мусор вдоль трассы и в окрестностях поселка. Сотрудничая с Богородским лесничеством, только в 2005-м учащиеся заработали 19 тысяч рублей. Каждое лето вокруг школы благоухают цветники. Развиваясь, школа рождает новые традиции. Например, проведение сборов «В кругу друзей».

Ежегодный экологический десант по очистке берегов Оби учащимися старших классов проводят и школы райцентра.

Старые добрые походы к реке с песнями у костра и горячим супчиком с дымком по-прежнему любимы всеми школами.

ПОДОБА

Старинное село Подоба было основано в 1782 году. Южносамодийское название этого населенного пункта (ПОДО – прямо, БА – река), как и Подобинских хуторов, говорит о национальности первых обитателей мест, где река Мингер в те годы протекала прямо, без извилин.

За несколько лет до отмены крепостного права поселение состояло из 17 дворов. Оно было расположено на высоком месте между вековым кедрачом и

клюквенным болотом. В начале XX века здесь появились переселенцы, приехавшие по Столыпинской реформе, и ссыльные. Народ в Сибирь ехал мастеровой и с азартом. Были свои умельцы дома строить, сани и телеги мастерить, кадушки с чашками, плошками да ложками изготавливать.

Во время коллективизации здесь образовалась артель «2 большевистский сев».

Затем при укрупнении колхозов это многолюдное село стало центральной усадьбой колхоза «Ленинский путь». В колхозе работали бригады из деревень Орел (Новоктябрьск), Новорождественки (Нижний), Новоуспенки (Адамовск), поселков Картуль и Ленинский.

Первыми председателями колхоза работали Вяткин М.Я., Коцарь, Пустоветов, Хмельницкий. Первым председателем сельского совета – Головин И.П.

Колхоз «Ленинский путь» просуществовал до 1963 года. Затем, потеряв самостоятельность, влился в крупное хозяйство «Рассвет» с центральной усадьбой в с. Гусево.

В 1973 году в связи с разукрупнением колхозов Подоба вместе с Новороссийском, Ильинкой и Новоказанкой выделились из «Рассвета» и образовали колхоз «Юбилейный».

В 80-х годах здесь стояла 8-летняя школа, работал детский садик.

Повзрослевшие дети, отслужив в армии, возвращались домой и работали в колхозе.

Во время уборочной приезжала помощь из райцентра. Урожай собирали всем миром.

Трудолюбивые подобинцы держали в личных подворьях коров, овец, кур, свиней, бродящих по деревне «сами по себе».

Иногда за лето их плодилось столько, что хозяин не мог назвать точное число поголовья.

В соседнем кедрачке подобинцы и сегодня «бьют шишку» и собирают грибы.

Тайга находится «в двух шагах», а потому охотники здесь не редкость. Редкость – женщина с ружьем! Журавлева Вера Алексеевна, телятница и доярка в прошлом, была одной из них. В свободное от колхозных и домашних дел время, она «ходила на белок и на уток».

В 90-х годах в Подобе закрылись школа, клуб, а потом и библиотека. В деревне, расположенной от райцентра в 70 километрах, остались в большинстве пенсионеры. Сегодня здесь проживают 129 человек.

В 1995 году сделали ставку на личное подворье в Подобе Смирновы (Сергей и Леонид с женами Еленой и Татьяной). Они, преодолевая все трудности бытия, развели свиней, овец и 3 коровы. Приобрели два трактора, машину, набор сцепного инвентаря для работы на 45 гектарах земли.

Ради основательной жизни фермеры построили брусовой гараж и многочисленные скотные дворы.

В 2006 году Сергей Смирнов стал лучшим молокосдатчиком области.

ТАТЬЯНОВКА

В конце XIX века на реке Мура в 4 километрах от Анастасьевки высадились переселенцы из Витебской губернии, приехавшие сюда крестьянствовать после отмены крепостного права. Деревню назвали Кондрашинка. По данным районного архива, год возникновения поселения указывается 1895-й.

Но среди первых его жителей были люди, которые родились здесь значительно раньше. Например, Смоктунович Григорий Петрович появился на свет в этой деревне в 1887 году.

Простояла деревенька недолго: случился сильный пожар, уничтоживший половину дворов. Погорельцы отстроились заново и дали селу новое название в честь дочери Николая I Татьяны.

С началом Столыпинской реформы новая деревня, расположившись среди гигантских зарослей черемухи, разрасталась стремительно: к 1926 году в Татьяновке было уже 140 дворов с населением в 714 человек (346 мужчин и 368 женщин). К этому времени здесь образовался сельский совет, и откры-